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1. सं�ा  को p/q के �प म� ( जह� p , q पूण�क है,

) �लखा जा सकता है -

0.32̄

p ≠ 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ItWGGGziU5vA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8

25

29

90

32

99

32

199

2. 2 और 2.5 के बीच क� अप�रमेय सं�ा है -

A. 
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ItWGGGziU5vA
https://dl.doubtnut.com/l/_xg2ksiHYBCKu


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

4
5

9

4

5

9

3. �न��ल�खत म� से कौन-सा कथन सही है/स� है ?

A. दो अप�रमेय सं�ाओ ंका गुणनफल हमेशा अप�रमेय

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_xg2ksiHYBCKu
https://dl.doubtnut.com/l/_FkLIXgW7X9uE


B. एक प�रमेय व एक अप�रमेय सं�ा का गुणनफल

हमेशा अप�रमेय होता है।

C. दो अप�रमेय सं�ाओ ंका जोड़ कभी अप�रमेय नह�

हो सकता ।

D. एक पूण�क तथा एक प�रमेय सं�ा का जोड़ कभी

पूण�क नह� हो सकता ।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FkLIXgW7X9uE


4. य�द n एक �ाकृ�तक सं�ा है तब  है -

A. हमेशा �ाकृ�तक सं�ा

B. हमेशा अप�रमेय सं�ा

C. हमेशा प�रमेय सं�ा

D. कभी �ाकृ�तक सं�ा और सभी अप�रमेय सं�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√n

https://dl.doubtnut.com/l/_paU04BaiSnZh


5. य�द �थम 13986 अभा� सं�ाओ ंका योग N है, तो N

हमेशा भा� होगा …………. से

A. 6

B. 4

C. 8

D. इनम� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_agPbNtLTykO8
https://dl.doubtnut.com/l/_74ZVwwBVa65c


6. बहुपद  का घात है -

A. 

B. 2

C. 3

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

y3 − 2y2 − √3y +
1

2

1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_74ZVwwBVa65c


7. एक ��घाती बहुपद के शू��क� का योग तथा गुणनफल

�मशः 2 तथा -15 है, तो बहुपद है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 2x + 15

x2 − 2x − 15

x2 + 2x − 15

x2 + 2x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_wIhq2phSTF6V
https://dl.doubtnut.com/l/_g6YHxQWgvkVr


8. k ' के िकस मान के �लए रैखीय समीकरण

 का एकमा�

हल x = 1, y = -1 है ?

A. 3

B. 4

C. 6

D. -6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2x − y = 3 = 0, 2kx + 7y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g6YHxQWgvkVr
https://dl.doubtnut.com/l/_62FRv0JBrdtR


9. य�द  ि�घाती बहुपद का एक

शू��क शू�क है, तो इसके दो अ� शू��क का गुणनफल

है -

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ax3 + bx2 + cx + d

−c

a

c

a

−b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_62FRv0JBrdtR


10. P का मान �जसके �लए बहुपद 

पूण�तया (x - 2) से भा� है -

A. 0

B. 3

C. 5

D. 16

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 4x2 − px + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_Kwpi00Q8cXvX
https://dl.doubtnut.com/l/_x3uzOFOitlwX


11. �न� म� से कौन  तथा 

का हल है ?

A. x = 2, y = 1

B. x = 1, y = 1

C. x = 2, y = 2

D. x = 3, y = 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x − 2y = 0 3x + 4y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_x3uzOFOitlwX


12. य�द , तो  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

102x = 25 10−x

1

5

1

50

1

625

( − 2)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_JGQORBp7VsYn


13. य�द  समीकरण  का

हल हो, तो k = …………

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(2k − 1, k) 10x − 9y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_2vTDF2GNkjtf
https://dl.doubtnut.com/l/_ka2hYOB1d2Ry


14. य�द  तो 

A. 4

B. 3

C. 2

D. 6

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x = √7 + 4√3 x + =
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_ka2hYOB1d2Ry


15.  का एक गुणक  है तो n �न��त

�प से

A. एक �वषम पूण�क है

B. एक सम पूण�क है

C. एक ऋणा�क पूण�क है

D. एक धना�क पूण�क है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(xn + 1) (x + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_LRtZaOS2wDWs
https://dl.doubtnut.com/l/_KjLASkU1YT1J


16. य�द , तब  का

मान बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√3 tan θ = 3 sin θ sin2 θ − cos2 θ

√3

2

3

1

3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_KjLASkU1YT1J


17.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2tan 30∘

1 + tan2 30∘

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

sec 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_46qGmOWLz6ZP


18. य�द  तब  का

मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

secA = cosecB =
13

12
(A + B)

0∘

> 90∘

90∘

< 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nC2iGcTmoUyq
https://dl.doubtnut.com/l/_LdzcUwzpO018


19. य�द िकसी ि�भुज ABC म�  तथा  पूरक है, तो

cot C का मान है -

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∠A ∠B

1

√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_LdzcUwzpO018


20. य�द  और  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

tan(α + β) = √3 tanα =
1

√3

tanβ =

1

6

1

7

1

√3

7

6

https://dl.doubtnut.com/l/_LSiiD3VVAYgo
https://dl.doubtnut.com/l/_eR3G2eAczoi0


21. य�द सूरज के िकरण का झुकाव  से  बढ़ता है,

तो एक मीनार क� छाया क� ल�ाई 50 मीटर घट जाती है।

मीनार के ऊँचाई ( मीटर म� ) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

50(√3 − 1)

75(3 − √3)

100(√3 + 1)

25(3 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_eR3G2eAczoi0
https://dl.doubtnut.com/l/_NZWNMvqyjAXe


22. सूय� का उ�यन कोण, जब िकसी खड़े खंभ� क� छाया

और इसक� ऊँचाई बराबर हो ……………... होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NZWNMvqyjAXe


23. य�द  तथा  ऊँचाई के दो मीनार के पाद� को जोड़ने

वाली रेखा के म� �बदं ुपर मीनार� �ारा �मशः  तथा 

 का कोण बनता है, तो  है -

वीिडयो उ�र देख�

h1 h2

60∘

30∘ h1

h2

24. एक 6 मीटर ऊँचे वृ� क� छाया 4 मीटर ल�ी है। उसी

समय एक ख�े क� छाया 50 मीटर ल�ी है। ख�े क�

ऊँचाई (मीटर म� ) है -

A. 40

B. 75

https://dl.doubtnut.com/l/_bpfRjHAvbuwK
https://dl.doubtnut.com/l/_J1JdLjJViXFO


C. 15

D. 10

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. एक 6 मीटर ऊँचे ख�े क� छाया पृ�ी पर  मीटर

ल�ी है, तो सूय� का उ�यन कोण है -

A. 

B. 

2√3

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_J1JdLjJViXFO
https://dl.doubtnut.com/l/_HWnnCyjbAmDu


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

15∘

26. सरल रेखाएँ x = 2 तथा y = - 2 है -

A. एक-दसूरे के लंबव�

B. एक-दसूरे के समान�तर

C. एक-दसूरे के न तो समान�तर है न लंबवत है

https://dl.doubtnut.com/l/_HWnnCyjbAmDu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMb8xNSiCJG5


D. �न�ष� से कुछ नह� कहा जा सकता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. A(0, 1), B(0, 5) तथा C(3, 4) से बने ि�भुज का

�े�फल ( वग� इकाई म� ) -

A. 16

B. 8

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMb8xNSiCJG5
https://dl.doubtnut.com/l/_qg9i0FefI3pn


D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. ि�भुज का �े�फल (वग� इकाई म� ) �जसके शीष� (-4, 0),

(0, 3) तथा (0, 0) है, होगा -

A. 36

B. 12

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_qg9i0FefI3pn
https://dl.doubtnut.com/l/_9QFzaxqTmoHi


D. 1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. उस �बदं ुका �नयामक जो �बदं ु (1, 1) तथा (2, 3) को

जोड़ने वाली रेखाख�  के अनुपात म� �वभा�जत करती

है -

A. 

B. 

2: 3

( , )
7
5

9

5

(7, 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_9QFzaxqTmoHi
https://dl.doubtnut.com/l/_G0WMODm1wrDy


C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( , 3)
7
3

30. �बदं ु(-3, 4) क� दरू� मूल �बदं ुसे है -

A. 3

B. -3

C. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_G0WMODm1wrDy
https://dl.doubtnut.com/l/_ao8IQDEMQcBq


D. 5

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. �दए गये PQR म� AB सम�तर है OR के दो सम�प

 और  के �े�फल� का अनुपात  है,ΔPAB ΔPQR 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ao8IQDEMQcBq
https://dl.doubtnut.com/l/_isJfHCUl7yOl


तो  

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

=
PQ

AQ

√2: 1

1: (√2 − 1)

1: (√2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_isJfHCUl7yOl


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

32. �दए गये �च� म� O वृ� का क� � है तथा

 तो   ∠BAC = 60∘ ∠OBC =

https://dl.doubtnut.com/l/_isJfHCUl7yOl
https://dl.doubtnut.com/l/_99gF73gawndU


A. 

B. 

C. 

D. 

120∘

60∘

40∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_99gF73gawndU


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

33. PT तथा PS दो �श� रेखा O क� � वाले वृ� पर इस

�कार है िक , तो  

A. 

∠TPS = 65∘ ∠OTS =

32∘

https://dl.doubtnut.com/l/_99gF73gawndU
https://dl.doubtnut.com/l/_cCa71GtLQz4J


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32.5∘

45∘

57.5∘

34. िकसी रेखाख� AB को  के अनुपात म� ब�टता है।

एक िकरण AX ख�चा गया तथा  एक �ूनकोण

बनाया गया । अब बराबर दरू� पर  �बदं ु

2: 3

∠DBA

A1, A2, …

https://dl.doubtnut.com/l/_cCa71GtLQz4J
https://dl.doubtnut.com/l/_g8uR7adGhSnV


�नध��रत िकये गये । इस अनुपात हेतु कम-से-कम िकतने

�बदं ु  चुने जाने है -

A. 3

B. 5

C. 8

D. 6

Answer: B

उ�र देख�

A1, A2, …

https://dl.doubtnut.com/l/_g8uR7adGhSnV


35. य�द िकसी  म�, BD = 5 सेमी, BC = 7.5 सेमी

तथा  का सम��भाजक AD है तो   

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

∠A =
AB

AC

36. दो सम��बाहु ि�भुज के कोण बराबर है तथा उनके

�े�फल� का अनुपात  है। उनके ऊँचाई का अनुपात16: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_8Tv4VI9Sj5Ua
https://dl.doubtnut.com/l/_N1v7xc3hkPSY


�मशः है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4: 5

5: 4

3: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_N1v7xc3hkPSY


37. िकसी वृ� के �ास के दोन� िकनार� से ख�ची गई �श�

रेखा हमेशा होती है -

A. समान�तर

B. लंबव�

C. एक-दसूरे को काटने वाली

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_prYbgQd9MOpG
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf3P05exCWQi


38. य�द PA तथा PB िकसी �बदं ु P से O क� � वाले वृ� पर

ख�ची गई �श� रेखा है, �जनके बीच का झुकाव  है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

80∘

∠POA =

50∘

60∘

70∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf3P05exCWQi
https://dl.doubtnut.com/l/_eMaOWLCdO8lu


39. �दए गए �च� म� य�द PA = 8 सेमी, PD = 4 सेमी, CD =

3 सेमी तो AB ( सेमी म� ) = 

A. 3

B. 3.5

C. 4

D. 4.5

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_eMaOWLCdO8lu


वीिडयो उ�र देख�

40. एक 14 सेमी ऊँचाई के बेलन के व� सतह का �े�फल

264  है। इसका आयतन (  ) म� है -

A. 296

B. 369

C. 396

D. 503

Answer: C

ीि ो े �

����2 ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_eMaOWLCdO8lu
https://dl.doubtnut.com/l/_qjZNTnDeBARZ


वीिडयो उ�र देख�

41. दो गोले के आयतन का अनुपात  है । उनके सतह

�े�फल का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8: 27

2: 3

4: 7

8: 9

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_qjZNTnDeBARZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYhHA7rHupwb


42. य�द h ऊँचाई तथा r ि��ा वाले एक ठोस बेलन के

व� �े� का �े�फल इसके कुल पृ� �े�फल का एक �तहाई

है तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

h = r
1

3

h = r
1

2

h = r

h = 2r

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYhHA7rHupwb
https://dl.doubtnut.com/l/_GZnQO6mztsfI


43. 12 सेमी �ास के एक गोले �ारा �व�ािपत हवा का

आयतन (  म� ) है -

A. 144

B. 

C. 288

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

����3

144π

288π

https://dl.doubtnut.com/l/_GZnQO6mztsfI
https://dl.doubtnut.com/l/_yNRUZu4c9Ndk


44. िकसी 5 सेमी भुजा वाले घन को ब�टकर 1 सेमी भुजा

वाले िकतने घन बनाये जा सकते है -

A. 5

B. 50

C. 125

D. 250

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yNRUZu4c9Ndk
https://dl.doubtnut.com/l/_nUjR4aTmSag1
https://dl.doubtnut.com/l/_UckrTuYFl4gy


45. य�द चार लगातार �वषम सं�ाओ ंका मा� 6 है, तो

सबसे बड़ी सं�ा है -

A. 5

B. 9

C. 15

D. 21

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UckrTuYFl4gy
https://dl.doubtnut.com/l/_Brzz4Lxc44gf


46. 6 , 4 , 3 , 6 , 4 , 3 , 4 , 6 , 5 तथा x का बहुलक हो

सकता है -

A. �सफ�  5

B. 4 तथा 6 दोन�

C. 3 तथा 6 दोन�

D. 3 , 4 तथा 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Brzz4Lxc44gf


47. तीन सही �स�े उछाले जाते है। कम-से-कम 2 हेड आने

क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1/2

1/3

1/4

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_dLXeZfOrNgQx
https://dl.doubtnut.com/l/_N5Jsjg5p21UK


48. एक साथ दो पास� को उछालने पर �ा� सं�ाओ ंका

जोड़ 7 होने क� �ा�यकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/4

1/6

2/3

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_N5Jsjg5p21UK


49. �न� म� से कौन सी घटना क� �ा�यकता नह� हो सकती

है -

A. 1.1

B. 0.5

C. 0.9

D. 0.1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tToeYMhgaDf7

